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XIV. VEKTORY

PREIKI AD 83

Na obrézku jsou zndzornény vektory., Zjistdte, které z vek-

-

tord a) maji tutéZ velikost; b) jsou si rovny; c) jsou opadné,
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a) Zméfenim, popf. porovnénim pomoci kruiitka zjistiue,

Ze Usetky AB, OP, EF, GH & QR maji tuté¥ délku, a proto i vek-
tory 4B, OF, EF, GH a QR meji tutés velikost. Obdobnd zjistime,
%Ze i vektory 53, KL e Tﬁ'maji stejnou velikost,

b) ProtoZe pffmky AB a OP jsou rovnobd¥né a vektory iB s

OF majl stejny smér i steinou velikost, jsou si vektory AB, OB

rovny, co? zapisujeme AE = OP. Obdobn& plati T0 = CD.

Pozndmka, O sob& rovnych raznych vektorech té% ¥Fikdme, %e pred-
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stevuji riznd umistdni tého% volného vektoru. P{Zeme pek napf.
Mea (nebo té% AB = Z), 5% € 3 (nebo té 5% = 3) atp.

¢) Tutés velikost, ale opadny smér (coZ znemend, Ze leZi
v rovnobdZnjch p¥imkdch) meji napi. vektory AB e Eﬁ: které na-
zyvéme opadné; zapisujeme to Ef = - Ef. Déle je E% =~5§ (nébo
OB = - ). Plat{ teké 70 = - XL, OB = - KT, Q8 = - GH.
Pozndémka., NapPf. vektory Ag-a éﬁ maji sice tutéi velikost, ale
nejsou si ani rovny, ani nejsou opadné, nebo¥ primky AB a QR

ne jsou rovnobéiné.

Glohy
913 a) Narysujte t¥i sob& rovné vektory o velikosti 4,5 cm.
b) Doplhte obrézek dvdms vektory téhoZ sméru, ale riznych
——
velikosti. ¢) Déle narysujte dva opsiné vektory MN = - UV

velikosti 3,5 cm. =
[podle PRIKLADU 83

|
914 Pripomente si, které z fyzikdlnich veliZin jsou z hledis-
ke matematiky a) vektorové veliZiny; b) sksldrni veliZiny.

[a) nap¥. sila, rychlost, ...; b) teplota, objem,..]

& e —» #
915 Na obrézku jsou znézornény sily Fl' F2, coey Feo Uréete,
a) které z téchto sil maji stejnou velikost; b) které jsou

si rovny; c) které jsou zndzornény opalnymi vektory. (1 di-

1ek & 3 N.)
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Ea) F1,F,F,,Fg; D) 24dné avé; o) F) = - F, F, =

916 Znézornéte vektor rychlosti primofarého pohybu a) yéig:"

které uleti ze 3 hodiny vzddlenost 510 kilometrﬁ:(i‘ 
ve skutelnosti odpovidd 2 mm na obrézku); b) auta;gxéﬁné;;
ujede pf{my usek dédlnice dlouhy 3,5 kilometrd za 2 ;hnﬁtﬁ’
(1 ¥ ve skuteznosti odpovids 2 cm). Jaké jsou v gq notli:

vych pfipadech rychlosti za hodinu? i

917 Narysujte vektor délky 3,5 cm, jeho? smér svirsd s‘kledhy@

smérem osy x dhel velikosti a) 60°; b) 750; c) 1350;5
Y| 28

Nap#. b) a(0B) = 3,5 cm

75°
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918 Znézorndte kvédr KIMN OPQR (d(KL) = 4 cm, d(IM) = 2,5 cm,

. - - =3 = =
a(X0) = 5 cm). e) Doka¥te, Ze pleti KL = RQ, FM = OL a

H

— —>
0Q = - MK. b) UvaZujte jen vektory umisténé v hrandch
kvédru. Zjistéte, kolik riznych volnych vektord tek cel-

kem dostanete.
e —
[a) Nep¥. KL = RQ plyne z obdélniku KIQR; b) do—j}

steneme 3% volné vektory & 3 k nim opalné.

PRERLAD 84

V prevothlé soustevd soufadnic vyznalte body A1, 13,
B[-2, 4], C[4, 6] a bod D soumérné sdruZeny s bodem C podle
-5

osy x. Pro bod E plati: AD = 5%. Sestrojte soudet velktord

— = - > T -
a) AB + BC; b) AC + AD. c) UrZete soudet vektord AB + BC + CE +

- >

+ ED + DA. Dovedete vysledek zobecnit? d) Stanovte soufadnice

bodd D a E.

Redend
a) Soudet vektord K% + 53 (viz obrézek ne nésl, strené),
tj. vektoru s koncovym bodem, ktery splyvé s Eoéétkém druhého

—
s&{taného vektoru, je vektor AC (na obr., oznafen téZ jako vol-

ny vektor ).

— i
b) Vektory AC e AD mbZeme graficky selist teprve tehdy,
!
a% zvolime jejich vhodné umisténi (tj. takové, Ze koncovy bod

prvaniho s¥{tance splyvd s polétkem druhého jako v pfipadé a)).
Napi. pro vektor KB zvolime takové umisténi 5%, ze platdi

<> AD|| <« CE, a(4D) = d(CE) & oba vektory jsou souhlasné
(2ili pat¥{ témuz volnému vektoru &). Vektor EE =m + 3 je

pak hledany soulet.

D

c) S&itené vektory splnuji volbu vhodného umisténi pro
jejich grafické s&itdni. Vysledkem s&itdni je nulovy vektor,
jehoZ poZétednim i koncovym bodem je bod 4, tj. EK = 3; S¢ita-
né vektory vytvofi v tomto pi¥ipadé uzavienou lomenou Z&ru. To
plat{ obecnd, at u? podet s&itanych vektord je jakykoli.

d) Ze soumdrnosti bodu D s bodem C podle osy x vyplyv4,
Ze x = X3 & Jyp = - yg; Je tedy D[4, -6].

ProtoZe ADEC je rovnobéZnik, je stfedem uthlopFfidky AE bod
s[4, 0J; bod E m& psk jeko stfedové soumérnd sdruZeny s bodem
A soufadnice [7, -I].
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o Y922 V soustavd soufadnic s osami x, y vyzna&te body A[-1, 2],
ot B[1, o], ¢[2, 3], Dp[3, -2], B[4, 2]. Sestrojte soudty
; 4 éné na obrazku, - -
919 Se&téte volné vektory m, n, p, znizornén kb S T o o 56 N 513; - E . ﬁ_ﬁ;
b) . T e e oy eyl e
a) c) AB + DB + AE; d) BA + BD + BE.
T A 2 — -
Es) 3; b) 48; o) AE; a) BE |
<9 >
P p 1923 Narysujte &tverec ABCD se stfedem S (d(AB) = 8 cm).
e ;
- n a) Zndzorndte graficky soufet vektord B+ 0D+ B+ J_J-A).
m B e T
i 1 b) Zjistéte soufet vektord SA + SB + SC + SD.
. n .
! > [a) i b) je soultem nulovy vektor 5):\
‘& ,'n> ] 1924 Sily I.';. 5—2’, ET; ma ji totéd pdsobiété M., Pro dvé navzsajem

i ' kolmé sily Fl, r2 plati ¥, = F2 5 N. b) UrEete graficky

V pripadech a) i b) volte vhodnéd umisténi vektor sily F3 tak, aby sily Fl, F2 a F5 byly v rovnovéze
_)

s&itenych vektorld jeko v Feseni pfikladu 84. (tj. 8by jimi urdeny soudet vektord byl nulovy vektor o;

1l N odpovidd 1 cm), b) Vypoditejte velikost sily F_).

20 Se&tdte veksory 3, b, C, d, © gy 3
J PRPANE VOUSORE By, Dy Gy G4 O a) Vektor F; zndzornime jako opadny
] P d = | = = g
i ksouétuFl+F2;lF5,=’F1,.V2.
—
d 025 Obdélnik ABCD o stranéch délek a = 6 cm, b = 4 5 cm mé
>
T b > il stfed S. Urfete graficky soulet vektori a) AB + % BD,
e
e b)AS+%‘-DB+AB-c)AC+ZCD+2-DA+SB+BA.
Y
[a) A3; b) 2 2B; c) o]

926 Sestrojte pravouhly trojihelnik MNO s prevym dhlem MNO,

Lpodle felend pfikledu 84} 8 odvésnami délek A(MN) = 3 cm, d(NO) = 4 cm. Vypoditejte

velikost vektoru 2 a graficky ho uréete, je-li roven sou-
3 - —» —> —>
tue) 3 MN + § NO; b) 3K + 3 0 + 3 O; o) £ M+ 3 OF,

[a) |?'= {2; v) \E)|=O; c)lg[= 2\[5]

_)
921 Sestro,jte vyslednlci sil E& = 3 N, F2 5 Ny 3

7
Sily F'l a F2 sviraji dhel velikosti 50 a sily a

=N‘
AIEY
Re g

thel velikosti 90°. (Volte nap¥. 1 NZ1ecm)

Jsou dvé moinosti: velikost thlu svira—]
_.9
[ného silemi T, a ¥, je a) 60° b) 120°,
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V trojdhelnfku ABC je bod Ay st¥edem strany BC, bod B1 je
stifedem strany AC a bod C1 Je streden strany AB. Vypiste

= — '
vSechny vektory, které jsou rovny vektoru a) ACl; b) ClAl;

c
c) B,C.

— —> Nl
[é) napf. B;A;; b) napt. ABq; c) tytéZ vektory jako v b)|r

<y > coc i a0 . >

Vektory a, b sviraji dhel 60 . a) Sestrojte vektor c¢ tak,
> > -

aby soulet g+ +o byl nulovy vektor o. b) Urlete soulet

> -> - i >

a+c+ b, kde ¢

né tento soudet?

9
a

8) ¢ = -(a
60° b) &

5, >
Jsou dény body svymi soufadnicemi v pravoudhlé soustavé
soufadnic v roviné: A[l, %), B[-1, 1], c[2, 1], p[-1, d,
E[2, -1], F[3, -1]. Ozname AB = &. Sestrojte body X, Y,

. . —3 > —> Y
Z a U tak, %e pro né plati a) CX = 1,5 a; b) DY = =2 a;
_)
c) EZ = 0,5 8; d4) ¥ = - 3.

[0 -1, -21; ®) 1[5, 415 o) 2[y, =215 @ o5, 1]

- -
Jé dsn pevny bod A a dva nenulové vektory AB a AC (obr.).
VySetfete mnoZinu vSech bodd X takovych, Ze plati.
— —
a) AX = k . AB, kde k je libovolné redlné &islo (popf.
2 Pl = o 2 2
kZ0); b) AX=k) . AB+k, . &C, kde k; = 0, k, = O.

je vektor z predchozi ilohy. femu se rov- 1

" 2) Mnozinu bodd |
X tvorf{ vsSechny
body primky AB
(pop¥. polopi{m—
ky AB). b) Body
X jsou vsechny

body konvexniho

| thlu < Bac,



